[bookmark: _GoBack]ПАМЯТКА СПОРТСМЕНАМ

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики Калининградской области» возобновляет проведение углубленных медицинских обследований спортсменов Калининградской области.
Проведение углубленных медицинских обследований (далее УМО) будет осуществляться строго по графику, ежемесячно согласовываемому с Министерством спорта Калининградской области и утвержденному главным врачом.
Обращаем ваше внимание, что проведение УМО лицам, обращающимся в индивидуальном порядке и не входящим в согласованные списки, будет осуществляться только по предварительной записи, осуществляемой ежедневно с 10.00 до 15.00 по телефону регистратуры учреждения 46-79-12.
Оформление медицинского допуска в заявочных листах на участие в соревнованиях врачом по спортивной медицине осуществляется строго в течение 5 рабочих дней с момента подачи документов.

В целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19):

1. Являться на прием строго в назначенные дату и время,
2. Вход в учреждение только через входной фильтр, расположенный справа от центрального входа.
3. Обязательное соблюдение масочного режима.

При себе иметь:
-оригиналы документов (свидетельство о рождении/паспорт, медицинский полис, СНИЛС, согласия на медицинское вмешательство, согласие на обработку персональных данных)

При посещении врачей строго придерживаться маршрута, указанного в выданном в регистратуре талоне маршрутизации.

Без предварительной записи лица, желающие пройти УМО, не принимаются!!! 

Контактный телефон 8-962-256-29-40, заведующий отделением спортивной медицины для детей и юношей врачебно-физкультурного диспансера Тимошенко Светлана Анатольевна.

